

4-1-2018

Tashkent conference on Afghanistan in the assessments of foreign experts and researchers

A. Rakhimov

University of World Economy and Diplomacy

Follow this and additional works at: <https://uzjournals.edu.uz/intrel>



Part of the [International Relations Commons](#)

Recommended Citation

Rakhimov, A. (2018) "Tashkent conference on Afghanistan in the assessments of foreign experts and researchers," *International Relations: Politics, Economics, Law*. Vol. 2018 : Iss. 1 , Article 9.

Available at: <https://uzjournals.edu.uz/intrel/vol2018/iss1/9>

This Article is brought to you for free and open access by 2030 Uzbekistan Research Online. It has been accepted for inclusion in *International Relations: Politics, Economics, Law* by an authorized editor of 2030 Uzbekistan Research Online. For more information, please contact sh.erkinov@edu.uz.

*К ИТОГАМ ТАШКЕНТСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ВЫСОКОГО
УРОВНЯ ПО АФГАНИСТАНУ «МИРНЫЙ ПРОЦЕСС,
СОТРУДНИЧЕСТВО В СФЕРЕ БЕЗОПАСНОСТИ
И РЕГИОНАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ»*

А. Рахимов

**Ташкентская конференция
по Афганистану в оценках зарубежных
экспертов и исследователей**

Международная конференция высокого уровня по Афганистану «Мирный процесс, сотрудничество в сфере безопасности и региональное взаимодействие» вызвала большой интерес в экспертно-аналитических кругах мира. Ведущие зарубежные аналитики и исследователи активно комментировали значение проведенного форума и принятой по его итогам Ташкентской декларации для региональной и глобальной безопасности и стабильности.

Данный форум стал логическим дополнением к «Московскому формату», Международной контактной группе по Афганистану, форуму «Сердце Азии – Стамбульский процесс», «Кабульскому процессу», контактной группе «ШОС-Афганистан» и др. В то же время, как отметил директор программы изучения Афганистана и Пакистана Вашингтонского института Ближнего Востока **Марвин Уэйнбаум**, конференция в Ташкенте по Афганистану стала одним из самых значимых мероприятий по афганской тематике такого уровня.

Приезд глав внешнеполитических ведомств ЕС, КНР, США, России, стран Центральной и Южной Азии, Ближнего Востока свидетельствует о проявлении серьезного интереса к усилиям узбекской дипломатии, имеющей позитивный опыт регулирования афганского кризиса. В этой связи заместитель директора Центра азиатских исследований Каирского университета **Ахмад Тарабик** напоминает, что в рамках встре-

Рахимов А., главный научный сотрудник Центра международных экономических и политических исследований УМЭД.

чи Контактной группы «6+2» в июле 1999 г. в Ташкенте произошел прорыв и был достигнут консенсус между глобальными игроками, при этом удалось усадить за стол переговоров враждующие афганские группировки.

Важное преимущество Ташкентской конференции состояло в том, что на нее были приглашены не только крупные и региональные державы, но и «ближайшие соседи» Афганистана.

Директор программы по Афганистану Института мира США **Скот Ворден** заявил, что своевременность проведения Ташкентской конференции продиктована именно тем, что вопросы урегулирования конфликта в ИРА все больше приобретают региональный характер. Была предоставлена эффективная платформа для стран региона чтобы обсудить вопросы поддержки мирного процесса, учитывая, что именно соседи реально могут повлиять на ситуацию в Афганистане в борьбе с терроризмом и внести активный вклад в процесс модернизации экономики, расширения транспортных коммуникаций, оказания гуманитарной помощи.

С.Ворден, в частности, отмечает, что достигнутые в Ташкенте договоренности окажут определенное влияние на движение «Талибан». «Результативность Ташкентского форума была обусловлена тем, что мероприятие проводилось как продолжение «Кабульского процесса», где президент Афганистана А.Гани впервые заявил о готовности к мирным переговорам с талибами. Афганский руководитель выступил с очень привлекательной инициативой, которая позволит движению «Талибан» участвовать в построении демократичного, конституционного, плюралистического будущего ИРА, а Ташкентская декларация направила серьезный сигнал вооруженной оппозиции Афганистана о наличии консолидированной позиции стран региона, которые твердо намерены добиться мира и стабильности в Афганистане.

По мнению профессора Института изучения Ближнего Востока при Шанхайском университете международных исследований **Чжу Вэйле**, участие афганского президента А.Гани на конференции в Ташкенте выражало дань уважения руководства Афганистана миротворческим усилиям Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева, который неоднократно с высоких трибун, включая Генеральную Ассамблею ООН, призывал содействовать решению многолетней афганской проблемы и помочь противоборствующим силам направить пе-

Конференция в Ташкенте по Афганистану стала одним из самых значимых мероприятий по афганской тематике такого уровня.

Важное преимущество Ташкентской конференции в том, что на нее были приглашены не только крупные и региональные державы, но и «ближайшие соседи» Афганистана.

реговоры в сторону национального примирения. Рациональный подход Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева к решению проблемных ситуаций, его метод выстраивания переговорного процесса в нужном русле находят ответное понимание и готовность к совместному прагматичному сотрудничеству.

На поддержку международным сообществом инициативы проведения Ташкентской конференции по Афганистану указывает директор Европейского института азиатских исследований **Аксель Гезалс**, сообщая, что Генеральный секретарь ООН А.Гутерриш подчеркнул важную роль стран региона в афганском процессе и создании более безопасной региональной среды. Профессор Института политических наук при

Ташкентская декларация направила серьезный сигнал вооруженной оппозиции Афганистана о наличии консолидированной позиции стран региона, которые твердо намерены добиться мира и стабильности в Афганистане.

Варшавском университете **Мирослав Корват** утверждает, что хотя Афганистан по-прежнему остается приоритетным вопросом повестки дня Совета Безопасности ООН, однако мировое сообщество только сейчас пришло к пониманию того, что развитие мирного процесса может быть наиболее эффективным только при активном участии соседних с Афганистаном стран. М.Корват уверен, что конференция положи-

жит начало утверждению широкого международного консенсуса по основным вопросам установления стабильности в Афганистане. Большинство заинтересованных стран выразили свою поддержку инициативе Ташкента по проведению этого важнейшего для всего мира форума, особенно перед парламентскими и президентскими выборами в ИРА. «Афганский мирный процесс становится жизненно важным и отвечающим вопросам национальной безопасности Узбекистана и соседних стран», – резюмирует польский эксперт.

Ташкентский форум руководствовался фундаментальной международной концепцией - принципом неделимости безопасности. Именно

Мировое сообщество только сейчас пришло к пониманию того, что развитие мирного процесса в Афганистане может быть наиболее эффективным только при активном участии соседних с ним стран.

это в своей вступительной речи на конференции выделил Президент Узбекистана **Ш. Мирзиёев**, говоря об отказе от восприятия разделения угроз безопасности на «собственные» и «чужие», создании общей и всеобъемлющей безопасности, основанной на приверженности общим обязательствам и нормам поведения в интересах всех государств. Действительно, конфликт в Афганистане давно перерос региональные рам-

ки и стал геополитической проблемой угрозы безопасности. Ведущие мировые державы стремились разрешить ситуацию путем военного вмешательства, но показали свою неспособность к достижению стабильности.

Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев не раз заявлял о необходимости прямого диалога между Кабулом и «Талибаном», что свидетельствует о поддержке узбекским руководством реалистичных подходов, основанных на мирных переговорах между правительством ИРА и вооруженной оппозицией, несет здравый смысл как единственное прагматичное, инклюзивное внутриафганское решение. Кроме того, Узбекистан, расположенный в стратегически важной точке мира и имеющий дружественные отношения со всеми странами региона, способен убеждать лидеров других государств присоединиться к усилиям республики по стабилизации ситуации в ИРА. Это обеспечило участие в форуме всех заинтересованных сторон и центров силы, в том числе США, Европы, Китая, России и соседних стран. Наконец, Ташкент больше всех заинтересован в мирном Афганистане, что вписывается в стратегию стабильности, устойчивого развития и добрососедства в Центральной Азии. Данная стратегия уже демонстрирует свои позитивные результаты.

По мнению директора греческого Института дипломатии и глобальных проблем **Андреаса Андрианопулоса**, стало очевидным, что афганский вопрос можно решать только путем мирных переговоров и посредством дипломатии.

Эксперт Института перспектив и безопасности в Европе **Канишка Сурхаби** также полагает, что Ташкентская конференция по Афганистану является очень позитивным сигналом для начала конструктивных переговоров по решению афганской проблемы. «Мероприятие, инициированное руководителем Узбекистана с привлечением к участию всех республик Центральной Азии, РФ, КНР, США и других стран, а также региональных и международных структур, можно назвать историческим событием в обеспечении мира и стабильности в ИРА и в сплочении государств региона», - заявил французский аналитик.

Ташкент больше всех заинтересован в мирном Афганистане, что вписывается в стратегию стабильности, устойчивого развития и добрососедства в Центральной Азии. Данная стратегия уже демонстрирует свои позитивные результаты.

Многосторонние форматы по афганской проблематике должны не просто искать пути достижения компромисса между противоборствующими сторонами, но и параллельно акцентировать внимание на восстановлении экономического потенциала Афганистана.

По мнению исполнительного директора бельгийского аналитического центра «Демократический форум Южной Азии» **Паоло Касака**, основная цель конференции заключалась в достижении международного консенсуса по основным вопросам установления мира и безопасности в Афганистане путем поддержки возглавляемого Кабулом процесса национального примирения и Ташкентский форум стал основным региональным инструментом, используемым для этой цели.

Индийский эксперт исследовательско-аналитического центра «Observer Research Foundation» **Кабири Танеджа** полагает, что многосторонние форматы по афганской проблематике должны не просто искать пути достижения компромисса между противоборствующими сторонами, но и параллельно акцентировать внимание на восстановлении экономического потенциала Афганистана. Примечательно, что участники Ташкентской конференции обсудили также социально-экономическую ситуацию в ИРА и перспективы содействия развитию афганской экономики.

Только переговоры могут привести к конечной цели и сделать Афганистан стабильной, единой и развивающейся страной.

По мнению профессора Джорджтаунского университета **Тукира Хуссейна**, имеются три главных фактора, способствующих установлению мира и стабильности в Афганистане: 1) процесс внутреннего перемирия; 2) региональные усилия, направленные на улучшение ситуации в ИРА; 3) приверженность международного сообщества курсу дальнейшего развития страны. Поэтому в качестве главных целей многосторонней встречи в Ташкенте были определены согласование основных принципов мирного урегулирования в Афганистане, выработка механизма «запуска» переговоров между правительством ИРА и вооруженной оппозицией, а также согласование международных совместных действий по поддержке этого процесса.

Как отмечают наблюдатели, на форуме удалось обсудить все заявленные темы, найти приемлемые подходы к их решению и теперь - дело за практическим их воплощением.

От готовности талибов поддержать эту инициативу будет зависеть дальнейшее развитие ситуации в этой стране. Первым шагом в достижении мира должно стать начало процесса переговоров между центральным правительством и вооруженной оппозицией. Только переговоры могут привести к конечной цели и сделать Афганистан стабильной, единой и развивающейся страной, а внутриафганский диалог выгоден для всех стран без исключения.

По мнению **М.Уэйнбаума**, существует, однако, и другой сценарий развития событий. Нельзя гарантировать, что талибы пойдут на уступ-

ки и выразят готовность к взаимодействию. В данном случае мировое сообщество должно поддержать официальное правительство Афганистана, его проекты в сфере экономического развития страны. Это позволит продемонстрировать, что время «играет в пользу» властей, а вооруженные группировки будут осознавать значимость открытого и доверительного диалога с правительством.

Афганистан имеет ключевое значение для экономического развития всего региона Центральной Азии. Страна обладает огромным транзитным потенциалом и может стать хабом для региональной торговли. По мнению американского аналитика **М.Уэнбаума**, высказывается множество инициатив, реализация которых зависит от достижения мира в этой стране. В частности, Узбекистан способен оказать содействие афганской стороне в развитии железнодорожной и энергетической инфраструктуры. Установление мира в Афганистане будет способствовать и созданию более благоприятного регионального имиджа для привлечения в центральноазиатские страны иностранных инвестиций.

По мнению многих экспертов, начало нового этапа мирного процесса в Афганистане возможно лишь при условии прекращения вмешательства извне и полной поддержке переговорного процесса внутри самой страны. Отказ от вооруженной деятельности и безусловное соблюдение режима прекращения огня со стороны вооруженной оппозиции и правительства Афганистана предоставят благоприятную возможность инициировать мирный диалог для решения всех накопившихся проблем, прежде всего в сфере безопасности.

Президент консалтинговой организации по вопросам международного права «Public International Law Advising Group» **Пьер-Эммануэль Дюпон** выражает надежду, что Совет Безопасности ООН одобрит принятую по итогам конференции Ташкентскую декларацию об основных принципах и условиях мирного урегулирования ситуации в ИРА. «В результате все государства окажут необходимую поддержку и содействие в соответствии с мирным процессом, имплементируемым в рамках Устава ООН».

Пьер-Эммануэль Дюпон подчеркивает, что Узбекистан в силу своих исторически дружественных, добрососедских связей и близости инте-

Установление мира в Афганистане будет способствовать и созданию более благоприятного регионального имиджа для привлечения в центральноазиатские страны иностранных инвестиций.

Мировое экспертное сообщество уже начинает характеризовать узбекского лидера как «движущую силу нового динамизма в Центральной Азии».

ресов с ИРА имеет полное право на выдвижение новой инициативы по обеспечению мира в Афганистане. Узбекистан никогда не имел конфликтов и не вмешивался во внутренние дела Афганистана и, как хороший сосед, только желает мира и процветания афганскому народу. Узбекская инициатива также полностью созвучна с новой региональной политикой Ташкента, который реализует инициативный и энергичный Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев. Мировое экспертное сообщество уже начинает характеризовать узбекского лидера как «движущую силу нового динамизма в Центральной Азии».

Заместитель директора Нью-Йоркского центра «За международное взаимодействие» **Б.Рубин** отмечает, что Ташкентская конференция про-

Пакистан скептически оценивает проекты Индии в ИРА, а Иран и Россия не доверяют действиям США в этой стране. Такой форум, как Ташкентская конференция, где собрались все соседи Афганистана, региональные и мировые державы и самое главное - сами афганцы, может стать началом процесса формирования плана ликвидации имеющихся разногласий.

ходила в период, когда для достижения мира постепенно формируется наиболее благоприятная экономическая среда. До этого мирные усилия опирались исключительно на гуманитарные и политические сферы. Теперь же продолжение афганского конфликта ставит под угрозу миллиарды долларов, потраченные на указанные проекты. В этой связи Китай и Индия будут более активно вовлекаться в урегулирование ситуации в ИРА.

Вместе с тем были отмечены и ряд трудностей для достижения мира в Афганистане. Среди них названо сохранение недоверия среди крупных и региональных держав. В частности, Пакистан скептически оценивает проекты Индии в ИРА, а Иран и Россия не доверяют действиям США в этой стране. Существуют опасения, что будет очень сложно преодолевать эти разногласия. Но такой форум, как Ташкентская конференция, где собрались все соседи Афганистана, региональные и мировые державы и самое главное – сами афганцы, может стать началом процесса формирования плана ликвидации имеющихся разногласий. Примеров того, что эта цель достижима, очень много, например, улучшение американо-вьетнамских отношений, что было практически невозможно представить в 70-х годах прошлого века.

Советник директора Центра политических и стратегических исследований «Аль-Ахрам» **Мухаммад аль-Саид Идрис** напоминает, что в целях урегулирования конфликта в Афганистане до этого времени проведено множество мероприятий, мирных конференций в различных форматах, в которых инициаторами в разное время выступали США, Россия, Китай, а участниками - представители Паки-

тана, Ирана, Катара, стран Центральной Азии, ЕС. Однако ни один из этих форумов не привел к ощутимым результатам. В частности, безуспешно завершились Стамбульский процесс (под эгидой Вашингтона) и трехсторонние встречи Афганистан–Пакистан–Китай (по инициативе Пекина). Московская встреча в многостороннем формате с участием стран Центральной Азии также не привела к ощутимым итогам.

Главной причиной отсутствия прорыва в урегулировании 40-летнего вооруженного конфликта можно считать отсутствие общей позиции у основных игроков – США, РФ и КНР, под патронажем и с участием которых проходили конференции. Глобальные игроки, на словах заявляя о стремлении добиться мира и стабильности в Афганистане, руководствуются противоположными интересами, что затрудняет достижение консенсуса.

Новая инициатива Ташкента заслуживает позитивной оценки за конструктивные предложения: под эгидой ООН приступить к разрешению афганской проблемы на трех уровнях – добиться примирения и координации усилий внутри страны, усадить за стол переговоров представителей региональных игроков – Пакистан, Иран, КНР, страны Центральной Азии, а также создать предпосылки для достижения консенсуса между Россией и США.

Российский эксперт по Центральной Азии **Аркадий Дубнов** надеется, что мировые и региональные политические структуры, которые прежде занимались афганским урегулированием, в том числе в рамках Стамбульского, Кабульского и Московского процессов, будут не перетягивать одеяло на себя, стремясь представить себя как бы главным пунктом урегулирования, а думать прежде всего об Афганистане.

Эксперт Индийского института оборонных исследований и анализа **Мина Рой** считает, что урегулирование афганского конфликта отвечает жизненно важным интересам практически всех соседних стран ИРА. В частности, для Индии мирный и стабильный Афганистан – это прежде всего важный транзитный коридор и большой рынок сбыта индийских товаров. В этой связи в Дели поддерживают любые усилия, направленные на установление мира и стабильности в ИРА.

Главной причиной отсутствия прорыва в урегулировании 40-летнего вооруженного конфликта можно считать отсутствие общей позиции у основных игроков – США, РФ и КНР.

На фоне дальнейшей дестабилизации ситуации в ИРА, усугубления проблем в области правосудия и госуправления, Афганистан, как никогда, нуждается в международной поддержке в военной, экономической и инфраструктурной сферах.

Ташкентская конференция сделала реальный шаг в определении конкретных целей и задач региональной политики и безопасности непосредственно самими странами региона.

По мнению директора Берлинского центра «Европейского института кавказских и каспийских исследований» **Матиаса Дорнфельдта**, на фоне дальнейшей дестабилизации ситуации в ИРА, усугубления проблем в области правосудия и госуправления Афганистан, как никогда, нуждается в международной поддержке в военной, эконо-

номической и инфраструктурной сферах. И государства Центральной Азии, как соседи, должны стать важными партнерами в этих направлениях. Если соседи Афганистана проводят мероприятия, чтобы найти решение проблем и поддержать эту страну, то такие усилия, несомненно, принесут позитивные плоды. Только при региональном сотрудничестве, в том числе с участием Пакистана, Китая и Индии, возможно установление мира, стабильности и экономического развития страны в долгосрочной перспективе.

По мнению аналитиков, региональная стабильность в конечном счете будет зависеть от успешной интеграции Афганистана в систему торговых, экономических и инфраструктурных отношений со странами Центральной Азии. В частности, генеральный секретарь Ассоциации востоковедов Испании, профессор **Хесус Хил Фуенсенте** подчеркивает, что страны Центральной Азии и Афганистан осознают открывающиеся перспективы достижения мира через развитие экономики. Тенденции расширения сотрудничества между этими странами говорят о четком понимании того, что укрепление экономической стабильности может сыграть роль «переломного момента» в стабилизации ситуации в ИРА.

Видение Центральной Азии как региона возможностей, сотрудничества, инноваций и развития является важным «краеугольным камнем» для общего сосуществования этого региона в глобальном масштабе.

в стабилизации ситуации в ИРА.

По мнению эксперта по Афганистану Института перспектив и безопасности в Европе **Канишки Сурхаби**, Ташкентская конференция сделала реальный шаг в определении конкретных целей и задач региональной политики и безопасности непосредственно самими странами региона. Во внешней политике Узбекистан стал ак-

тивным игроком и инициатором в решении накопившихся вопросов в отношениях с соседями, в том числе афганской проблематики. Правительство ИРА также поддерживает данный подход, по которому все вопросы безопасности региона должны решаться в первую очередь непосредственно странами Центральной Азии и Афганистаном при поддержке ООН, ШОС и др. Для этого необходимо обеспечить постоян-

ство усилий и конструктивность среди указанных акторов. Ни одна страна не в состоянии самостоятельно обеспечить свое развитие, стабильность и безопасность в одиночку, поэтому страны региона должны действовать вместе и на взаимовыгодной основе. Более того, народы стран Центральной Азии и Афганистана имеют общее прошлое, схожие черты в сфере культуры и традиций. Это дает шанс углубить культурное сотрудничество и сблизить братские народы. На фоне последних инициатив лидеров стран Центральной Азии возможны перспективы создания региональной интеграционной структуры наподобие ЕС.

Как утверждает профессор Католического университета гуманитарных и естественных наук (Италия) **В.Пьячентини**, видение Центральной Азии как региона возможностей, сотрудничества, инноваций и развития является важным «краеугольным камнем» для общего сосуществования этого региона в глобальном масштабе. Проект сотрудничества между государствами Центральной Азии и Афганистаном в формате «С5+1» может стать началом регионального сотрудничества с целью закладки основы процесса структурных и устойчивых инноваций для прочного мира в Центральной Азии и Афганистане.

Директор Азербайджанского института глобальных экономических проблем **Натиг Ширинзаде** считает, что инициатива Президента Ш.Мирзиёева по проведению данной международной конференции направлена прежде всего на создание безопасного, экономически процветающего, мирного пространства на границах Центральной Азии. Узбекистан под руководством нового лидера превращается в центр мирного диалога и устойчивого развития региона. Безусловно, формирование основ безопасного и мирного сосуществования в регионе откроет большие возможности для социально-экономического развития, так как Центральная Азия является центром инфраструктурных и торговых сообщений между Европой и Азией.

Директор Кембриджского форума по Центральной Азии **Сиддхартх Саксена** также полагает, что Ташкентская конференция знаменует новую эпоху в региональном развитии и стабильности международных отношений. Термин «бли-

Ташкентская конференция знаменует новую эпоху в региональном развитии и стабильности международных отношений. Термин «близость» не является просто риторикой, а выражением усилий превратить Центральную Азию в консолидированный регион.

Впервые за многие года регион Центральной Азии начал двигаться в направлении от стагнации к экономическому, политическому и, самое главное, человеческому развитию.

зость» не является просто риторикой, а выражением усилий превратить Центральную Азию в консолидированный регион. На это направлена новая политика Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева, проводимая в отношении Афганистана. Для многих эта страна воспринимается как источник проблем, а узбекский лидер делает акцент на потенциале Афганистана для глобального сообщества. И если большинство политиков пытаются подходить к Афганистану как к проблеме, которую нужно разрешить, то Ташкент видит в этой стране еще и возможности. Такое видение знаменует новую эпоху для Центральной Азии, поскольку впервые за многие годы регион начал двигаться в направлении от стагнации к экономическому, политическому и, самое главное, человеческому развитию. Афганская инициатива Узбекистана представляет собой уникальную возможность, которую необходимо реализовать. Подобные инициативы требуют видения, стоящего вне собственных интересов одного государства, но именно всего региона. И именно такое видение демонстрирует Президент Ш.Мирзиёев, консолидируя Центральную Азию, которая включает в себя и Афганистан – это само по себе уже огромное достижение. Афганистан теперь уже не изолированная страна, а часть системы к достижению процветания.

По мнению многих представителей международного экспертного сообщества, Ташкентская конференция имела целью усиление регионального взаимодействия и вместе с тем стала действенным сигналом для начала мирных переговоров между всеми конфликтующими сторонами в самом Афганистан.

По мнению таджикского эксперта **Тохира Карими**, объединение стран Центральной Азии увеличивает потенциал региона в решении афганского конфликта, а принятые документы в будущем станут для Афганистана судьбоносными.

Исполнительный директор японского исследовательского института изучения Центральной Азии и Кавказа **Т.Танака** напоминает, что Президент Ш.Мирзиёев призывает к развитию многопланового и взаимовыгодного сотрудничества

Афганистана с государствами Центральной Азии. О намерении активно углублять добрососедские отношения со странами Центральной Азии, включая Афганистан, он сообщал и на Самаркандской международной конференции в ноябре 2017 г. Данные усилия имеют стратегически важный характер для укрепления стабильности и дальнейшего развития всего Центральноазиатского региона. Благодаря активным усилиям Президента Ш.Мирзиёева и продвигаемой им политике добрососедства главы стран Центральной Азии осознали важность сплочения в целях развития региона. Новый формат ежегодных встреч глав

государств Центральной Азии отражает дружескую атмосферу между центральноазиатскими лидерами и также будет способствовать ускорению решения афганской проблемы.

Таким образом, по мнению многих представителей международного экспертного сообщества, Ташкентская конференция имела целью усиление регионального взаимодействия и вместе с тем стала действенным сигналом для начала мирных переговоров между всеми конфликтующими сторонами в самом Афганистане.

В то же время эксперты отмечают, что политика Узбекистана в отношении Афганистана характеризуется своей прагматичностью. По мнению директора программы по Южной Азии Атлантического совета США **Бхарата Гополасвами**, Ташкент признает наличие множества факторов, которые влияют на развитие ситуации в соседней стране. Одновременно узбекская сторона хорошо осведомлена об угрозах прошлого и возможностях будущего. В диалоге с миром по афганскому вопросу ее лидер концентрируется более на перспективах, нежели на проблемах. Благодаря своему географическому расположению Узбекистан способен сыграть ключевую роль в процессах региональной интеграции, а Афганистан может стать основным партнером республики в данном контексте.

Таким образом, Ташкентская конференция по Афганистану стала важным политическим этапом в процессе мирного урегулирования афганской проблемы, что свидетельствует о воплощении в жизнь выдвинутых Президентом Узбекистана Ш.Мирзиёевым практических предложений в этом направлении на 72-й сессии ГА ООН.

Все предложения и инициативы Узбекистана направлены на мирное урегулирование афганской проблемы и вовлечение этой страны в региональную систему торгово-экономических, транспортно-коммуникационных и культурно-гуманитарных связей. Как заключают зарубежные исследователи, Узбекистан демонстрирует серьезное политическое лидерство, так как суть проводимой республикой внешней политики заключается в том, что кооперация стран региона рассматривается в качестве главного решения афганской проблемы, способная создать возможности для углубления экономического сотрудничества между государствами.

Узбекистан демонстрирует серьезное политическое лидерство, так как суть проводимой республикой внешней политики заключается в том, что кооперация стран региона рассматривается в качестве главного решения афганской проблемы.